

# 第十九届国际动物学大会在北京胜利召开

第十九届国际动物学大会于 2004 年 8 月 23 ~ 27 日在北京国际会议中心胜利召开。本次大会由中国动物学会、中国科学院动物研究所、中国野生动物保护协会、中国国际科技会议中心共同主办，中国科学技术协会、中国科学院、国家林业局野生动植物保护司、中国国家自然科学基金委员会、国际爱护动物基金会、国际野生生物保护学会、北京动物学会和国际生物科学联合会中国委员会协办。来自 40 多个国家和地区的近 700 名动物学家出席了这次盛会。中华人民共和国国务委员陈至立、国家自然科学基金委员会主任陈宜瑜、中国科学院副院长陈竺、中国科协副主席曾庆存、国家林业局副局长赵学敏、国际动物学大会执委会主席 John Buckeridge 出席大会开幕式并致辞。全国人大常委会副委员长、中国科学院院长路甬祥向第十九届国际动物学大会发来了贺信。国务委员陈至立在开幕式的讲话中指出，中国政府十分重视对动植物资源及环境的保护，各国政府和科研工作者有必要加强合作与交流，共同为保护地球、保护人类赖以生存的环境做出应有的贡献；她进一步强调：当今世界环境恶化、资源短缺、人口膨胀、生物多样性面临危机、自然灾害频繁、生态安全等一系列挑战日益严峻。树立科学的发展观，走可持续发展道路，是应对这些挑战、实现人类进步与生态环境相协调的必然选择。

本次会议共邀请了 Jeffrey A. McNeely、John Avise、John Buckeridge、Geoffrey A. Parker、徐星、Nils Chr Stenseth、John MacKinnon、周琪、Edwin L. Cooper、张知彬、Romano Dallai、Enmin Zou、Grant Singleton、舒德干、Francis D. Por 等 15 位国内外知名的动物学家作大会报告；大会还就进化论与系统分类学、行为学与社会生物学、动物生态学、环境影响、保护生物学与生物多样性、生殖生物学、疾病、伦理学、哲学和动物教学等 8 大领域、分 42 个专题进行了充分讨论。本次大会共收到论文摘要 694 篇，489 位学者作了口头发言，近 100 位学者以墙报方式进行了交流。

国际动物学大会于 1889 年在巴黎召开第一次会议。1972 年在蒙特卡洛召开第 17 届国际动物学会议之后，由于种种原因中断了 28 年。20 世纪 90 年代中期，由包括中国科学家在内的 10 名国际动物学家倡议，于 2000 年 8 月在希腊雅典恢复召开了第 18 届国际动物学大会，中国动物学会组成 7 人代表团出席了会议。我国以绝对优势赢得了 2004 年第 19 届国际动物学大会在北京召开的承办权。

在本次会议上，我国联合其他国家提出了正式成立国际动物学会 (International Society of Zoological Sciences, ISZS) 的建议。8 月 24 日晚，在北京国际会议中心召开的成员大会上，通过表决，一致同意成立国际动物学会，并将该会秘书处设在中国科学院动物研究所。国际动物学会由此成为第一个“落户”我国的二级以上学科的国际组织。与会各国代表推举新西兰科学家 John Buckeridge、德国的 Michael Schmitt、美国的 Edwin L. Cooper、希腊的 Rosa Polymeni 和中国的宋大祥、张知彬以及法国的 Jean-Marc Jallon 为新一届国际动物学会执委会委员，谢焱博士为执委会秘书。25 日晚，新当选的国际动物学会执委会委员召开会议，一致推举 John Buckeridge 教授为主席，张知彬研究员、Jean-Marc Jallon 教授为副主席。

鉴于以色列的 F. Dov Por 教授对世界动物科学发展所做出的重要贡献，国际动物学会为他颁发了荣誉证书；大会学术委员会还推选出 11 个优秀学生墙报，并为获奖者颁发了证书和纪念品。

(下转第 29 页)

(上接第 59 页)

本次国际会议为我国学者进一步了解国际动物学相关学科的发展动态提供了平台,对于促进我国学者与国际学者间的学术交流也起到了十分重要的推动作用。国际动物学会的成立及秘书处设在中国,将有利于提高我国动物学研究的影响力和学术地位,使我国动物学界在国际舞台上占有一席之地,对我国动物学发展将起到积极的推动作用。中央电视台、北京电视台、人民日报、中国日报、科技日报、科学时报、新浪网等国内多家新闻媒体对本次会议进行了采访报道,在社会上产生了重要反响。

张永文 魏辅文 张知彬(中国动物学会)